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Kleine Anfrage
der Abg. Hadewig und Ruge (F.D.P.}

und

Antwort

der Landesregierung — Justizminister —

Heimplitze fiir straffillige Jugendliche in Schleswig-Holstein

Die Erkenntnis, dafi sich Untersuchungshaft auf die Entwicklung
straffidlliger Jugendlicher schédlich auswirken kann, hat den Ge-
sefzgeber veranlaBt, in den §§ 71 Abs. 2 und 72 Abs. 3 Jugend-
gerichtsgesetz (JGG) die Voraussefzung dafiir zu schaffen, dali
ansielle der Untersucdiungshaft die einstweilige Unterbringunyg in
einem Erziehungsheim vorgenommen werden kann.

1. Wieviel Pldtze stehen in Schleswig-Holstein (unter Angabe der
Gruppenstéirken, aufgeteilt nach Geschledht und mit Angabe der
Stellenpldne filir das Betfreuungspersonal}) zur Verflgung, um
straffdllige Jugendliche zur Vermeidung der Untersuchungshaft
einstweilig in einem Erziehungsheim unterbringen zu kénnen?

In der Sonderpddagogischen Abteilung des Landesjugendheimes

Sciilleswig sind zwei Gruppen fiir jeweils 10 ménnliche Jugendliche

vorgesehen, deren einstweilige Unterbringung in einem Erziehungs-

heim nach § 71 Abs. 2 und § 72 Abs. 3 JGG angeordnet worden ist.

Angesichts des bisherigen Bedarfs steht gegenwirtig erst eine Gruppe

mit 10 Platzen zur Verfilgung. Fir die Gruppe sind 6,5 Gruppenerzie-
- her und 1 Praktikant vorgesehen. -

Einstweilige Unterbringungen von weiblichen Jugendlichen sind bis-
lang nicht angeordnet worden. Im Bedarfsfall stiinden im Heim Oelix-
dorf Plitze bereit.

Die Landtagsdrucksachen sind fortfaufend und elnzetn beim Verlag Schmidt & Klaunlg, RingstraBe 19, 2300 Kiel, Fernruf 6 20 95/35, zu beziehen,
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2. Wieviel Jugendliche wurden in Schieswig-Holstein (aufgeschliis-
selt nach den Jahren 1978 bis 1980, aufgeteilt nach Geschlecht
und aufgegliedert nach Alter) nach den in der Einleitung ge-
nannfen Vorschriften in einem Erziehungsheim untergebracht?

Im Landesjugendheim Sdlleswig wurden untergebracht

1978: 2 Jugendliche (ein 16jédhriger, ein 17j&hriger),

1979: 4 Jugendliche (zwei 16jéhrige, zwel 17jahrige),

1980: 9 Jugendliche {ein 15jdhriger, sechs 16jahrige, zwei 17jdhrige).

3. Wieviel Jugendliche wurden in Schleswig-Holstein (aufgeschiiis-
selt nach den Jahren 1978 bis 1980, aufgeteiit nach Geschlecht,
aufgegliedert nach Alter) in Untersuchungshaft genomenen?

Bei den Staatsanwalischaften des Landes Schleswig-Holstein sind in
Untersuchungshaft genommen worden

1978: 103 mannliche, 2 weibliche Jugendliche,
1979: 103 ménnliche Jugendliche,
1980: 109 ménnliche Jugendliche.

Eine Aufgliederung nach Lebensalter der inhaftierten Jugendlichen
lieBe sich nur durch eine Einzelaktenauswertung gewinnen, Im Hin-
blick auf die bekannt schwierige Lage des Geschiftsstellendienstes
mufBte hiervon abgesehen werden.

4, In welchen Fillen sieht die Landesregierung den Verzicht auf
eine einstweilige Unterbringung in einem Erziehungsheim zu-
gunsten der Untersuchungshaft als gerechtfertigt an?

Die Entscheidung dariiber, ob die einstweilige Unterbringung in einem
Erziehungsheim oder die Untersuchungshaft angeordnet wird, trifft
der Jugendrichter nach MaBgabe der gesetzlichen Vorschriften unter
Abwigung aller Umstdnde des Binzelfalles, Allgemeine Grundsétze
wie der Crundsatz der VerhiltnismiBigkeit und der Grundsatz der
Subsidiaritdt der Untersuchungshaft werden hierbei ebenso zu be-
riicksichtigen sein wie Gesichtspunkte einer erhohten Fluchtgefahr
und einer besonderen Gefihrlichkeit des Jugendlichen sowie Belange
des Strafverfahrens. Der Landesregierung ist es aus verfassungsrecht-
lichen Griinden versagt, in dessen Enfscheidungsprozel einzugreifen.

5. Wie beurteilt die Landesregierung die Situafion und die Mdog-
lichkeiten fiir eine einstweilige Heimunterbringung Jugendlicher
in Schleswig-Holstein?

Mit Blick auf den erkennbaren Bedarf stehen in ausreichendem Um-
fange Plidtze in der Sonderpddagogischen Abteilung des Landesju-
gendheimes Schleswig zur Verfligung, Die Betreuung der Jugend-
lichen in Schule, Werkstdtten zur Férderung der Fein- und Grob-
motorik und des Arbeitsverhaltens, durch Berufsberatung und Ver-
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mittlung von Arbeitstechniken zu spiterer beruflicher Nutzung, durch
Verhaltenstherapie und weitere gezielte MaBfnahmen in Verbindung
mit der Kinder- und Jugendpsychiatrie Hesterberg unter Verantwor-
tung einer Heimpsychologin und durch persdnliche Hilfen der Grup-
penerzieher ist umfassend und sinnvoil.

8. Welche Bemﬁhungen hat die Landesregierung unternommen
bzw. gedenkt sie zu unternehmen, um den si¢h aus den in der

‘Einleitung genannten Vorschriften ergebenden gesetzlichen Auf- -

trag zu erfiillen?

Die Landesregierung hat durch die Einrichtung der Sonderpéddagogi-
schen Abteilung des Landesjugendheims Schleswig die sachlichen und
personellen Voraussetzungen fiir eine einstweilige Unterbringung
von straffélligen Jugendlichen geschaffen (vgl. Ziff. 1 und 5). Ob und
_in welchem Umfang diese Einrichtung fiir Mafinahmen nach §§ 71

Abs, 2, 72 Abs. 3 JGG genutzt wird, ist dem Einflufl der Landesregle-
rung entzogen {vgl. Zifi. 4).



